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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - COMOMUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver s doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo passou a ter
prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s entéo
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social.
Os gue acumularam riqueza $6 pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da pirdmide
dificilmente conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de
maos caridosas.

Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda
filantrépica a Unica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na for¢a e na poténcia dos seres
humanos, desde que Ihes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por quem tem poder e capital,

1. Emfungdo do que é lido no texto, o titulo “Como mudar
o rumo” deve referir-se-

(A} & mudanga das preocupa¢tes da humanidade;

(B) a substituicdo das doengas pelas preocupagbes
sociais;

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam
grandes riquezas;

(D) aos que acreditam em algo mais do que a ajuda
filantrdpica para sanar problemas sociais;

(E) a0 encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica.

2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que
altera o seu sentido original é:

(A) Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preccupar apenas
em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra;

{B) Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas, outro
incémodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra;

{(C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver 4s doengas, outro
incdmodo passou a ter prioridade;

(D} Qutro incdmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra,
apenas em sobreviver 4s doengas,;

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de scbrevida na Terra, deixou de se
preccupar apenas em sobreviver as doengas,
outro incdmodo passcou a ter prioridade.

3. “para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”,
o significado de “sobrevida™ no texto é:

(A) prolongamento da vida além de limite dado;
(B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena,

(C) a continuidade da vida apos o desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingao.

. Aexpressio "ter pricridade” equivale semanticamente

a“ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é:

(A) ter pressa = ser apressado;

(B) ter problemas = ser problemético;

(C) ter dificuldades = ser deficiente;

(D) ter preocupagdes = ser preocupado;
(E) ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que “outro incdmodo passou a ter pnoridade”,

pode-se deduzir que:
{A) a situacao anterior ndo era incémoda;
(B) passam a existir dois incdmodos prioritanos;
{C) o problema anterior foi solucionado;

(D) o incémodo anterior foi momentaneamente
esquecido;

(E) outro incémodo fez com que o anterior ficasse em
segundo plano.

. “Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram

a pobreza...”; a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gerindio “voltando” que & adequada
ao contexto é:

(A) antes de voltarem;
(B) quando voltaram;,
(C) se voltassem;

{D) apesar de voltarem,
{E} embora voltassem.

. “os homens descobriram a pobreza e a terrivel

desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original é:

{A) Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
com a terrivel desigualdade social;

{B) A pobreza ¢ a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens;

{C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
homens as descobriram;

{D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social;

{E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.

. “Os que acumularam riqueza sé pensavam em

amealhar cada vez mais™; a alternativa que mostra a
reescritura dessa mesma frase em que a mudanga de
posicao da patavra s6 NAO altera o sentido original &;

(A) Sé os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(B) Os que sé acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;

(C) Os que acumularam sé riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(D) Os que acumularam riqueza pensavam sé em
amealhar cada vez mais;

(E} Os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar s6 cada vez mais.
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8. “Os que estavam ao pé da piramide dificilmente
conseguiam subir’; os que estéo “ao pé da pirAmide”
séo:
(A) os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
(C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D} os mais pobres;
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. "desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo "desde que” expressa uma-
{A) condigo;
(B) situagao temporal,
(C) comparagao;
(D) causa;
(E) concesséo.
o v,
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11. Observe as afirmativas a seguir, em relagio a
estrutura terciaria do DNA:

I.  © superenrolamento de uma molécula de DNA
(DNA supercoiling) é positivo quando a tor¢io se da
para a direita, ou seja, no mesmo sentido que o giro
da dupla-hélice do DNA B.

Il. O DNA celular apresenta-se normalmente com
superenrolamento positivo. O superenrolamento
negativo sd ocorre transitoriamenie e em zonas
restritas durante os processos de replicacio e
transcrigao,

lll. C superenrolamento do DNA & controlado por
enzimas denominadas topoisomerases que atuam
catalisando a quebra e a reunido das ligagbes
fosfodiéster do DNA.

Assinale a alternativa correta.

(A) apenas a afirmativa | esta correta;

(B) apenas as afirmativas Il e 1|l estio corretas;
(C) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas;

(D) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.

12.Em relacho a replicag8o em procariotos, NAQ &
correto afirmar que:

(A) os fragmentos de OkKkazaki sao curtas
seqlOé&ncias de nucleotideos sintetizadas
durante a replicagdo do DNA, que sao
posteriormente unidas;

(B) proteinas denominadas SSB (do inglés, Single
Strand DNA Binding) s&o moléculas que se
ligam a cadelas simples do DNA impedindo o
processo de renaturagdc com cadeias
complementares e a formagdo de hairpins;

(C) na forquilha de replicagdo atuam duas
polimerases do DNA, uma que catalisa o
crescimente da cadeia polinucleotidica no
sentido 5’ = 3’ e a outra que catalisa a sintese
no sentido inverso,

(D) a polimerase | do DNA & uma enzima de reparo

com atividades enzimaticas de polimenzagio
e exohucleolitica;

(E) a replicagéo do cromossomo da bactéria
Escherichia coli tem inicic em um dnico sitio
denominado oriC.

13.Considere uma espécie dipldide, 2n = 10
cromossomos. Quanto ao nimero de moléculas
de DNA nuclear dupla-hélice nessa espécie, NAQ &
correto afirmar que uma célula em:

{A) fase G1 da interfase possui 10 moléculas;
{B) fase G2 da interfase possui 20 moléculas;
(C} em melafase | da meiose 10 moléculas;
(D) em metafase Il da meiose 10 moléculas;
(E}) em metafase da mitose possui 20

14.Observe as afirmativas a seguir, em relagdo a
transcricdo do DNA em eucariotos:

. A polimerase do RNA contém quatro tipos de
subunidades, alfa, beta, beta' e sigma, sendo o fator
sigma necessario para ¢ reconhecimento do local
de inicio da transcrigio.

Il. A polimerase |l do RNA transcreve os genes
cujos RNAs serdo traduzidos em proteinas.

ll. A adi¢do de um nucleotideo G metilado na
extremidade 5' do transcrito forma o 5' cap, uma de
suas fun¢des parece ser a de proteger o RNA sendo
sintetizado da degradacéo.

Assinale:

(A) apenas a afirmativa | esta correta;

(B) apenas as afirmativas Il e Ill est3o corretas,
(C) apenas as afirmativas | e || estdo corretas;

{D) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas,
(E) todas as afirmativas estfo comretas.

15 E uma caracteristica comum da tradugio em
procariotos e eucariotos:

(A) o RNAt iniciador carrega sempre uma
N-formilmetionina;

(B) a agregacdo do ribossomo ao RNAm tao
logo a extremidade 5' do RNAmM se solta do
DNA molde;

(C) a presenca do fator de iniciag3o elF-2 gque
participa do complexo ternario juntamente com
o Met-RNAte GTP;

(D} na iniciacdo da tradugdo os ribossomos
deslizam até encontrar o cédon de iniciagao;

(E) a ligagdo de um RNAL com seu aminoacido
especifico & catalisada por uma enzima
chamada sintetase do aminoacil-RNAL.

16.Em uma espécie de planta, a cor da flor @
determinada por dois genes localizados em
cromossomos diferentes, cujos alelos dominantes,
A e B, respectivamente, codificam enzimas
funcionais. Os alelos recessivos de cada um
desses genes (a e b) produzem enzimas anocrmais
que ndo podem catalisar a rea¢fo na via
biessintética para o pigmento da flor. Essa via é
representada do seguinte modo.

enzima enzima
codificada pelo codificada pelo
gene A gene B

branco ————— branco ————vermelho

Duas plantas com flores brancas, homozogdticas
para ambos 0s genes, foram cruzadas e produziram
toda descendéncia com flores vermelhas (F1). A
frequéncia esperada dos diferentes fendtipos na
descendéncia resultante da autofecundacgio
dessas plantas vermelhas (F1) devera ser:

(A) 9:3:3:1;
(B) 3:1;
(C) 15:1;
(D) 9:7;
(S
17- Durante a extragdo de DNA, a utlizagdo de etanol
tem por finalidade:
(A) romper as membranas celulares,;
{B) degradar moléculas de RNA;
{C) desnaturar lipidios;
(D) precipitar 0 DNA,
{E) precipitar protelnas.
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18. Observe as afirmativas a seguir, em relagédo a técnica | 21. Se vocé colocou sua seqléncia X e rodou o programa
de eletroforese; BLAST contra um banco de dados qualquer, o valor E
| ataxa de migragao do DNA em um gel de agarose (E-value) ao lado de uma seqléncia Y esld
depende da concentragio de agarose no gel; da relacionado com:
voltagem aplicada e da configuragao das moléculas (A) a probabilidade de X e Y serem homologas;
de DNA. (B) o niumero de vezes que as seqiéncias X e Y
ll. o brometo de etidio € um mutagénico potente que foram encontradas no banco de dados;
cora 0 DNA por intercalar-se entre as bases dos acidos {C) a probabilidade das seqiéncias X e Y serem
nucléicos e fluorescer quando iluminado por luz similares,
ultravioleta (D) a probabilidade delas ndoc serem homélogas;
Il geéis de poliacriiamida s&o comumente utilizados {(E) o numero de vezes que a seqléncia Y fol
para separag3o de grandes moléculas de DNA com enconirada no banco de dados.
tamanho superior a 20.000 pares de bases. ) ]

22 Assinale a afirmativa verdadeira sobre a estrutura
Assinale a alternativa correta: . oo

secundéria de proteinas:
(A) apenas a afirmativa | esta correta; (A) mudangas no ambiente sempre modificam a
{B) apenas as afirmativas |l e (Il estdo corretas; estrutura secundaria de proteinas celulares;
{C) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas; (B) mesmo quando estdo desnaturadas, as
{D) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas; proteinas mantém a sua funglo primaria;
(E) todas as afirmativas estio corretas. (C) uma vez renaturadas, apds a desnaturagéo, as
proteinas recuperam suas fungbes cataliticas,;

19. Uma blb!:oteFa de cDNA & uma colegdo de vetores (D) as proteinas chaperonas tém um papel
que contém insertos de DNA: importante na prote¢ao do sitio catalitico quando
(A) correspondentes a todo DNA presente em um as proteinas s#o desnaturadas;

organismo, (E) as cadeias de aminoacidos contém toda a
(B) correspondentes a moléculas de DNA circulares; informagdo necessdria para proteinas se
(C) correspondentes a todos 0s RNA de um de um renaturarem.

organismo; 23.5480 caracteristicas de um promotor bacteriano,
(D) correspondentes a todos 0s RNA mensageiros EXCETO:

de um tipo celular em uma época particular do {A) o sitio de inicio de transcrigdo, que em geral é

desenvolvimento; uma purina;
(E) ricos em citosina. (B) a regido TATA box, localizada ao redor do sitio -

10,
20.0s didesoxirribonucleotideos utilizados no
seqlienciamento do DNA sao: (C) a presenga de uma proteina denominada fator
rho;
(A) nucleotideos trifosfatados em que falta ¢ grupo
5 - OH: (D) uma seqléncia consenso localizada ao redor
' do sitio -35;
(B) nucleotideos trifosfatados modificados que ) . )
. . (E) adistancia entre os sitios -10 e -35, que varia em
blogueiam a reagdc quando incorporados na
. . torno de 16 pares de bases.
cadeia de DNA em crescimento,
(C) nucleotideos trifosfatados que n&o s&o |24.0 mecanismo de regulagio génica que envolve o
reconhecidos pela DNA polimerase; término pré-maturo da transcricdo € chamado.
(D) desoxiribonucleotideos difosfatados que (A) alosteria;
bloqueiam a reagdo quando incorporados na (B} repressdo catabdlica;
cadeia de DNA em crescimento;; (C) operon;
(E) desoxiribonucleotideos trifosfatados que {D} controle negativo indutivel;
possuem dois grupos CH. (E) atenuag#o.
\. J/
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25. Suponha um operon da bactéria Escherichia coli 28.54%0 elementos necessarios na técnica de
com um gene regulador, um gene operador e um amplificagdo do DNA através da reagdo da
gene estrutural. Esses genes estio representados polimerase em cadeia (PCR):
pelas letras x, y e z com 0s sinais sobrescritos (+) e (A) DNA molde, DNA polimerase, pnmers, dNTPs,
(-)I |nd|cat|vost, r;assectwame:te. da?d fgrn;as termociclador:
selvagem e mutante dos genes. A capacidade dos . .
diversos gendtipos sintetizarem a enzima indutivei, (B) Emm& Z‘szasc,' polimerase, primers, dNTPs,
correspondente ao gene estrutural, em condigdo ' )
induzida e n#o-induzida, estd mostrada na tabela a (C) DNA molde, Taq polmerase, primers, dNTPs,
seguir. endonucleases, lermociclador,

Gendtipos Fenétipos {D) DNA molde, DNA polimerase, pnmers, dNTPs,
endonucleases, termociclador;
auséncia de  presenca de (E) DNA molde, Taq polimerase, primers, dNTPs,
indutor indutor etanol, termociclador
xtyzr - + . .

" ; " 29.Observe as alternativas a seguir, em relagdo a
xyz técnica da reagio de amplificag3o em cadeia (PCR)
xXyz * * . uma grande quantidade de DNA pode ser
xXyz - - sintetizada a parlir de um DNA molde, desde que

xty i yrr + + sequéncias flanquedoras & seqléncia molde sejam
X'y zixyz . - conhecidas.
Xyzixyz N - Il. a temperatura de fusdo (Tm - temperature
T — " ; melting) & definida como a temperatura em que 50%
xyzix'yz das moléculas de dupla hélice do DNA estao
(+) = presencga da enzima correspondente ao desnaturadas, sendo uma informagso relevante
gene estrutural. para a determinagio da temperatura adequada para
(-) = auséncia da enzima correspondente ao a hlbrlda?éo dos primers ao DNA "_1°|de'
gene estrutural. . a enzima Taq polimerase, obtida da bactéria
Thermus aguaticus, facilitou tremendamente a
O gene estrutural, o gene regulador e o gene utilizagao da técnica de reagio de polimerase em
operador correspondem, respectivamente as letras: cadeia porque permite a hibridagao dos primers ao
(A) xy.z DNA molde mesmo quando a reagio @ submetida
(B) v,z x, a altas temperaturas.
(C} y.x, 2 Assinale a alternativa correta:
(D) z' x, v (A) apenas a afirmativa | esta cometa;
(E) z| 'x‘ (B) apenas as afirmativas il e Il estdo corretas;
X {C) apenas as afirmativas | e |l estaa corretas;

26.0 numero de possibilidades de alinhamento para {D) apenas as afirmativas | e ||| estdo corretas,
duas seqiéncias de dois pares de bases cada (E) todas as afirmativas estdo corretas
(considere apenas alinhamentos com pelc menos
um sitio sem delegao) é igual a' 30.Observe as alternativas a seguir, em relagio a

¢éo) € ig =
(A) um; aphcagao da reagdo de amplificagdo em cadeia
! {PCR);

(B) dois; I é uma técnica amplamente utilizada na

(C) tres; recuperacao de sequéncias de DNA de fosseis com

(D) quatro; mais de 50 milhdes de anos.

(E) zera. . pode apresentar resultados falsc-positivos
devido a sua habilidade em amplificar quantidades

27. As afirmativas abaixo sobre genes homélogos estao de DNA extremamente pequenas.
corretas, EXCETO: fll. permite a detecglo de agentes infecciosos
(A) genes ortblogos sao genes homologos que mesmo quando estes estlo presentes em niveis

divergiram a partir de um evento de duplicagio muita baixos.
génica; Assinale a alternativa coireta:
(B) nem todos os genes que apresentam alguma (A) apenas a afirmativa | esta correta;
similaridade s8oc genes homodlogos; (B) apenas as afirmativas |l e lIl estdo corretas;
(C) tanto genes ortélogos como genes paralogos (C) apenas as afirmativas | e |l estéo corretas;
sdo genes homdlogos; (D) apenas as afirmativas | e Ill esto corretas;
(D) homologia n&o & sindnimo de similaridade; (E) todas as afirmativas estdo correlas.
(E) dois genes parélogos podem estar presentes
numa unica célula.
\
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31. No estudo da cinética de uma enzima in vivo fez-se

a quaniificacdo de sua atividade em extratos de
proteinas purificadas de células cultivadas sob
diferentes situagdes e apds diferentes tempos de
cultivo. Neste estudo é correto afirmar que:

(A} as atividades observadas seriam as mesmas
observadas em reagdes com a enzima
purificada e seu subsirato, incubados sob as
diferentes condigdes de ensaio testadas;

(B) atividades de outras enzimas do substrato
celular ndo interferem com a atividade da
enzima em estudo;

(C) a atividade determinada certamente & da
enzima em estudo;

(D) as atividades quantificadas devem ser
Interpretadas em relacac a concentragio de
proteinas totais de cada extrato testado;

(E) a clonagem, superexpressdo do gene desta
enzima em sistema heterélogo e purificagao
da enzima para posterior determinagdo de sua
cinética, ofereceria igual resultado & cinética
observada se a anzima nativa fosse purificada
do extrato celular.

32. Num estudo pretende-se avaliar o efeito da protegao

do ATP e do magnésio apos interagdo com uma
enzima, reduzindo os efeitos deletérios do
hidrocloreto de guanidina {Gu-HCI). Neste estudo
NAOD é correto ter a cinética desta enzima avaliada:

(A) sem o ATP e magnésio & sem o Gu-HCI para
comparacio;

(B) sem o ATP e magnésio e com diferentes
concentragdes de Gu-HCI para comparagéo;

(C) com diferentes concentra¢fes de ATP e
magnésio e sem o Gu-HCI para comparacgao;

{D} com diferentes concentragdes de ATP e
magnésio e com diferentes concentragdes de
Gu-HCI para comparagdo, incubando a enzima
com o ATP e magnésio e posteriormente
adicionando Gu-HClI;

(E) com diferentes concentragdes de ATP e
magnésio e com diferentes concentragdes de
Gu-HCl para comparagio, sendo adicionado
ao frasco a enzima e por Gltimo a mistura de
ATP, magnésio e Gu-HCI.

33 O seqiienciamento do genoma do patdgeno

Borrelia burgdorferi mostrou a presenga de um
numero elevado de plasmideos e de genes de
lipoproteinas que podem estar associadas a
membrana. Sabendo-se que esta bactéria coloniza
carrapatos e varios tecidos de diferentes mamiferos,
NAO é cometo dizer que:

(A) assim como toda bactéria, os genes de maier
relevancia para colonizagdio dos hospedeiros
e vetor devem estar nos cromossomos, que
carregam os genes vitais da célula;

(B) a complexidade de proteinas de superficie pode
ter relagdo com a capacidade desta bactéria
colonizar vetor e diferentes hospedeiros
mamiferos,

{C) acomplexidade de proteinas de superficie pode
ter relagdo com a capacidade desta bacténa
escapar do sistema imune mamifero;

(D) acomplexidade de proteinas de superficie pode
ter relagcio com a capacidade desta bacléria
migrar para diferentes tecidos do vetor e dos
hospedeiros mamiferos;

(E) a analise de seu genoma ndo deve
ser realizada a partir de DNA obtido de
B burgdorferi crescidas em meio de cultura
por muitas geragbes e sem a preocupacio com
a perda de plasmideos, ja que ndo é certo se
havera pressdo seletiva para manté-los como
parte integrante do genoma de toda pepulacao

34.Para o segienciamento de DNA pelo método de

Sanger, NAQ é correto
(A) utilizar um iniciador marcado;

(B) ubilizar quatro tipos de di-desoxi-
ribonucleotideos;

{C) utilizar ddNTPs marcados;

(D) utilizar Tag DNA polimerase ou outra DNA
polimerase termo resistente;

(E) utdizar simultdneamente os iniciadores para
as extremidades do fragmento a ser
sequenciado.

35.Sobre os di-desoxi-ribonucleotideos, é correto

afirmar que:

(A) devem ser adicionados juntamente com ATP,
TTP, GTP e CTP para garantir a possibilidade
de alongamento da fita de DNA nascente até
que um determinado di-desoxiribonuclectideo
seja incorporado;

{B) ndo possuem o oxigénio no carbono 2,

(C) ndo possuem os radicais —OH das posigdes
2' e 5 da pentose;

{D) definem a parada da polimeriza¢do do DNA a
cada vez que eles sao incorporados na fita
de DNA nascente, impedindo que novos
desoxi ou di-desox)-ribonucleotideos sejam
incorporados;

(E} bloqueiam a atividade da DNA polimerase

36.Trés espécies muito relacionadas de um mesmo

género tiveram seus genomas seqienciados. Uma
delas ¢ um patdégeno humano e as outras duas s&o
micrarganismos de vida livre. E correto afirmar que:

(A) a comparacéo entre seus genomas pode
identificar genes possivelmente relacionados
a interagdo com o hospedewro e a viruléncia,

(B) a comparac&o entre seus genomas ndo
permitiria a identificagdo de genes
possivelmente relacionados & interagdo com
o0 hospedeiro,

(C) todos os genes expressos podem ser
identificados:

(D) todos os genes expressos podem ser
identificados ao comparar os trés genomas,

(E) genomas de espécies distintas ndo sdo
comparaveis.
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37. Sobre a analise de EST (“expressed sequence tags”, . & recomendado que a identidade do DNA
€ INCORRETO afirmar que: plasmidial seja sempre confirmada pelo perfil
(A) s8o seqUenciados os cDNAs do organismo de restrigdo, tamanho ou verificando-se a
sob varias situagbes ambientais ou de cultivo presenca de a|gum gene especlﬁco‘
() :od:e?;fe:::esu;e:;dao:. as frequéncias de lll. plasmideos representam moléculas de DNA
u : .
ocorréncia de um determinado transcrito em que se repllcdam m%epzénc_ﬁerﬂg do
diferentes situagdes para interpretagdes sobre zﬁrlrtliozsoc:)?:se 'igrer::ue;a: cepr:?e:r::a 3:
a regulago de sua expressso, - '
. leoti
(C) sdo avaliados os padrdes de expressio de nucleotideos ou laté t° tan::nho de um
todos os genes do organismo; cromotssiorpo € gera m:ijl e contém genes para
(D) considerando um organismo superior, para se caracleristicas acessorias.
obter informagdes de um efeito ambiental sobre . a preparaglo de DNA plasmidial pode ser feita
a expressdo génica, @ necessdrio que sejam por lise alcalina em tubos ou utilizando resinas
comparados perfis de transcritos de um mesmo ou colunas comerciais para purificagao.
tecido do organismo sob as situagdes de y L é fei
cultivo distintas: ! areagao para o seqlienciamento é feita antes
. . . de se colocar a amostra no seqdenciador, o
(E) diferentes tecidos de um organismo mesmo ual apenas faz a corrida e leitura do produto
possuindo genomas idénticos, apresentam qual ap P
populacdes de mRNAs distintas. da reacdo
Assinale a alternativa correta:
38.Uma das fitas de uma molécuia de DNA esta .
apresentada: (A) todas estdo corretas;
5' GGCGAGTGAGICAGAACAGAGAGATCTCTGAA (B) apenas as afirmativas |, lll e IV sdo corretas;
Considere que inciadores de 10 nucleotideos (C) apenas as afirmativas | e IV sio incorretas;
g‘:f;onaer"r;';l?;ii:?:ore;%? ?__‘ecl:;_‘,cr‘;g'p‘r’t:;‘i‘;ad (D) apenas a afirmativa Il lll e V estdo incorretas,
sublinhada & correto: (E) apenas a afirmativa V esta incorreta
) g:‘gﬁ&?é;gﬁfgﬁres 5'GGCGAGTCAG 3' e 41.Na anotagdo do genoma de uma espécie de
. o \ , endoparasita obrigaténo notaram-se eventos de
(8) g%’ﬁé?é{gffg?res S'CTCACTCGCC 3 e dupiicagdo em trés genes n&o seqilenciais em uma
- i , , determinada via metabdlica crucial. Estes mesmos
(©) g-%'%;&ﬁg}{g%?g?ms S'CCGCTCACTC 3' e genes estavam ausentes do genoma do
- R , , hospedeiro. Leia as afirmativas a seguir:
(D) utilizar os iniciadores 5'GGCGAGTGAG 3’ e | tos de duplicacko aéni 3 d
5'TTCAGAGATC 3 . 0§ even‘os e duplicagdo genica nao podem
(E) utilizar os iniciadores 5GGCGAGTGAG 3 e ter ocorrido antes dos de delegdo.
5CTAGAGACTT 2. il. a anotagio do genoma tem que ser refeita
39 £ INCORRETO afirmar que o sequenciamento de il a selecdo natl.fral favorece.u a ocorréncia do
DNA pode: evento de duplicagdo, depois da delegdo.
(A) ser baseado em clivagem quimica, segundo o Assinale a alternativa correta:
método de Maxam-Giibert; (A} as trés alternativas sao corretas;
(B) ser feito durante uma reagao de PCR utilizando (B} apenas as duas primeiras s3o corretas;
ddNTPs; " o
(C) utihzar ddNTPs marcados radiativamente, (C} apenas as 9“35 ultimas sdo corretas;
sendo cada um dos quatro empregados em (D) as trés sdo incorretas;
reagdes separadas contendo todos os dNTPs (E) apenas a primeira alternativa & correta.
necessarios para sintese de DNA em todas as
reagdes; 42.Sobre os inicios da Bioinformatica, NAQ ¢é correto
(D) utilizar marcagdo para ter fluorescéncia afirmar:
especifica para cada ddNTP, possibilitando (A) a 4rea, desde seus primérdios, usa
utilizé-los em conjunto numa mesma reagio ' S '
contendo todos os dNTPs necessarios para abordagens'com.pul?cmnals para resolver
sintese de DNA e leitura em sequenciador problemas biolégicos;
automatico; {B) € uma é&rea que se iniciou muitidisciplinar e,
(E) ser analisado em gel de poliacrilamida hoje, pode ser considerada interdisciplinar;
desEatur_arge ou emtcap;ltz_ar, no caso de alguns (C) a primeira revista a publicar artigos da 4rea foi
seqlenciadores automaticos. Computer Applications in the Biosciences
40.Avalie as afirmativas sobre os plasmideos, (CABIOS) em 1985,
preparagbes de DNA plasmidial @ seqlenciamento: (D) os primeiros bancos de dados gendmicos
. para purificag8o de um plasmideo com genes eram enviados por e-mail aos usuérios
que corllfelrem(rKesi;v.tincia a amp(i‘cilci’na (Ap) e catalogados;
canamicina (Km recomendado que a . .
linhagem seja cultivada em meio contendo Ap (E) a rede mundial de computadores modificou o
o cenario da bioinformatica no mundo
efou Km.
\. V.
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43.Na fase final de montagem de um genoma de um 47.Vocé amplificou um determinado fragmento de 1000
patégeno, foi descoberto uma regidc repetitiya de pares de base por PCR. Em seguida, fez o
1?-003 L’:L ebi'd: bases em aberto. Avalie as seqlenciamento (direto) usando primers forward e
anrmatyv 1X0: H

reverse. A seqléncia do forward ficou boa, mas nac¢
| o processo de anotacdo do genoma pode ser a do reverse. Avalie as afirmativas abaixo:
iniciado sem a sequéncia completa. . tudo deve ser iniciado novamente desde a

Il. deve-se desenhar primers para as regides ' extragio do DNA
adjacentes e tentar seqlenciar as regido. 0 ) ' J fei

l. pode-se iniciar o genoma funcional do ’ oseq'[]encmmento reverse deve ser re.elto‘
patégenc, mesmo sem a segiiéncia completa. . os primers forward e reverse tém que vir a ser

Assinale: redesenhados.

(A) as trés afirmativas s#o verdadeiras: Assinale:

(B) apenas as duas primeiras sdo verdadeiras; (A) apenas a primeira afirmativa é verdadeira;

(C) as duas ultima sdo verdadeiras; (B) apenas a segunda afirmativa é verdadeira;

(D} apenas a primeira e a terceira sdo verdadeiras; {C) apenas a terceira afirmativa é verdadeira;

(E) apenas a segunda & verdadeira. (D) apenas a primeira e a segunda sdo

verdadeiras;

44 _Comparando proteinas com o mesmo nome em ) )
diferentes espécies, NAO podemos encontrar as (E) apenas a segunda e a terceira sao verdadeiras.
que: )

(A} sfo similares na seqiéncia, mas tém 48'N|9 halgorlttmotdeo Frograrr;a S.LESTALW ,de
expressao diferenciada; alinhamento, 1rés fases sdo distinguiveis: o

alinhamento par a par; a construgdo do dendrograma

(B) ?ui%ésoéo homélogas, mas tem a mesma e o alinhamento multiplo final. Sobre o dendrograma

) odemos dizer que:

(C) s&o homdlogas, mas tem fungio diferente; P d .

. o . (A) é usado para ordenagdo do alinhamento par a

(D) t¢m numero Enzyme Comission diferentes; par.

(E) tém nimero de acesso iguais. (B) é interpretado pelo CLUSTALW como um

45. Numa anélise funcional, defina |. candidate malches, precursor da arvore filogenética;

1. Dominio, lll. query sequence: {C) é usado para ordenag¢ao do alinhamento

(A) 1. Protelnas homdlogas com a seqli&ncia query, multiplo final;

Il. Regido do sitio ativo de uma enzima, IlI. .
Seqléncia a ser identificada; (D) ndo é usado; ) .

(B) |. Protelnas potencialmente ortélogas com a (€) él_usado para calcx:;:-‘lra matriz de transicdo em
sequéncia query, |l. Regido do sitio ativo de uma alinhamentos proteicos.
enzima, lll. Seqiéncia que ja teve a anélise - . .
funcional terminada: 49.Em_ cromossomos‘eucarlotlcos existern reguﬁes de

) 1. Protel tencial te homél maior ou menor dificuldade de seqlienciamento. A

(© 1. roteinas potencialmenie homologas com a seguir estdo listadas as regides mais dificeis de
seqliéncia query, Il. Parte de uma proteina com ienciad EXCETO:
estrutura conservada, . Sequéncia a ser serem sequenciadas, :
identificada: (A) regides de heterocromatina;

(D} |. Proteinas potencialmente homdlogas com a (B) teldmeros;
sequéncia query, Il. parte de uma proteina com (C) regido proximas aos centrémeros;
estrutura conservada, lil. Seqliéncia que ja teve
a anglise funcional terminada; (D} brago pequeno dos cromossomos

(E} . Proteinas potencialmente pardlogas com a acrocéntricos;
seqliéncia query, Il. Regido de uma proteina (E) Bracgo longo dos cromossomos metacéntricos.
com estrutura pouco conservada, 1. Seqliéncia
a ser identificada. 50. No projeto de genoma funcional da espécie X, foram

) encontradas diversas vias metabdlicas ja

46. Sobre a relago estrutura x fungdo em gendmica conhecidas em Y e Z, espécies do mesmo género
funcional, NAQ ¢ correto afirmar que: que X. Entretanto, numa via em particular, sete
(A) alguns tipos de aminoacidos sao propensos enzimas ndo foram encontradas. Essas sete

lnereintemente aé e‘starem na superficie da enzimas estfio presentes nas vias metabdlicas de
proteina outros ndo; Y e Z em seqiiéncia. A explicag&o mais razoavel para

(B) doeminios funcionais possuem normaimente esta questao &

100 a 200 aminoAcidos; , .
de 0, 2 amin |dos_ . {A) o segUenciamento do genoma das espécies Y

(C) em alinhamentos protéicos, exisie uma e 7 foi mal feito:
tendéncia clara a conservacéo de classes de S .
aminoacidos quando comparadas & mesma (B) o sequenciamento do genoma da espécie X
posigio entre as seqléncias; foi mal feito;

(D) existe uma distribuigdo relativamente aleatoria (C) a anotagao do genoma de Y e Z foi mal feita;
dos aminoacidos a0 longo das seqiéncias (D) a anotagio do genoma de X foi mal feita;
primarias de proteinas; ) ) "

(E) sitios ativos estdo normalmente enterrados no (E) a“espétple X apresenta uma via metabélica
interior da proteina e em algas. alternativa.

\. J
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